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   Слово «Эксперимент» с латинского языка переводится как «проба, опыт» и одно из значений этого слова – опыт вообще, попытка осуществить что-либо. 

   Психологами доказано, что занятия, усвоенные без интереса, не окрашенные собственным положительным отношением, эмоциями, не становятся полезными. Это мёртвый груз. Ребёнок на занятии пишет, читает, отвечает на вопросы, но эта работа не затрагивает его мыслей, не вызывает интереса. Он пассивен. Конечно, он что-то усваивает, но пассивное восприятие и усвоение не могут быть опорой прочных знаний. Дети запоминают слабо, так как бучение не захватывает их. Всегда можно отыскать что-то интересное и увлекательное в жизни, в изучении русского языка. Нужно только найти его и подать детям, что побудит их самих к подобным находкам и открытиям.

   Для повышения эффективности коррекционной работы наряду с другими видами работ в нашем ДОУ используется и экспериментальная деятельность детей. При этом учебный материал воспринимается дошкольниками наиболее полно и отчетливо, так на занятиях они не просто учатся чему-либо, а самостоятельно пробуют, экспериментируют, добывая знания.

