О. Г. Чеховских
Самара 
Формирование профессиональной мобильности воспитателей ДОУ 

в системе дополнительного профессионального образования

Согласно нормативным документам дошкольного образования основной целью деятельности воспитателя является «создание благоприятных условий  для полноценного проживания ребёнком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка ребёнка к жизни в современном обществе» [1]. 

Для достижения данной цели воспитателю ДОУ необходимо уметь:

- заботиться о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном всестороннем развитии каждого ребёнка;

- создавать в группах атмосферу гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам;

- максимально использовать разнообразные виды детской деятельности; их интеграции в целях повышения эффективности образовательного процесса;

- творчески организовывать процесс воспитания и обучения ребёнка;

- вариативно использовать образовательный материал, позволяющий развивать творчество в соответствии с интересами и склонностями каждого ребёнка;

- уважительно относиться к результатам детского творчества;

- способствовать выстраиванию единства подходов к воспитанию детей в условиях детского сада и семьи через просветительскую работу с родителями воспитанников;

- соблюдать преемственность в работе детского сада и начальной школы.

Согласно данным требованиям в профессиональной деятельности воспитателям ДОУ необходимы умения: самосовершенствоваться, преобразовывать себя и окружающую действительность, гибко реагировать на новые требования и условия профессиональной деятельности, адаптироваться к ним без ущерба для собственного здоровья. Всё это требует от педагогов ДОУ профессиональной мобильности, являющейся основой для профессионального развития.

С целью выявления уровня профессиональной мобильности воспитателей ДОУ на базе Муниципального образовательного учреждения дополнительного профессионального образования повышения квалификации «Центр развития образования г. о. Самара» был проведен констатирующей эксперимент, совокупная выборка которого составила 86 человек. 

Результаты констатирующего эксперимента показали недостаточно сформированную профессиональную мобильность воспитателей ДОУ, которая выражается в проблемах:  работы с информационными источниками,  отстаивании собственной точки зрения, проектировании собственной траектории профессионального развития, саморегуляции эмоциональных состояний, гибкости в общении и организации деятельности. 

Самыми слабыми были выявлены показатели, которые можно отнести к  методическим умениям: работа с информационными источниками и применение инновационных технологий в образовательном процессе ДОУ, так как данные умения предполагают высокий уровень профессиональных знаний и умений, а так же способности в структурировании материала и планировании данного процесса. Большинство педагогов отмечают, что им тяжело ориентироваться в огромном информационном поле, которое в последнее время быстро увеличивается. Также воспитатели отмечают, что не владеют техникой дискуссий, которая является, по их мнению, необходимой в работе для отстаивания собственных взглядов; в настоящее время предпочитают соглашаться с администрацией и родителями воспитанников по вопросам образования детей, даже когда навязанные им предложения считают не рациональными.

Большинство воспитателей осознают недостаточность необходимых знаний и умений  и готовы к саморазвитию, объясняя, что условия работы в ДОУ с течением времени меняются и современный педагог должен быть готов к этим переменам и уметь адаптироваться к ним. 

Следовательно, большинство респондентов отмечают необходимость повышения своего профессионального уровня, готовы к овладению новыми знаниями и умениями, так как осознают в этом необходимость, но самостоятельно организовать процесс саморазвития и формирования необходимых навыков для успешной профессиональной деятельности не могут. Наиболее эффективным средством, способствующим формированию профессиональной мобильности, большинство педагогов считают курсы повышения квалификации на базе учреждений дополнительного профессионального образования.

Противоречие между требованиями социума к высокому профессиональному уровню воспитателей ДОУ и неразвитыми профессиональными качествами, необходимыми для выполнения функциональных обязанностей, обеспечивающих запросы современного дошкольника, выявили необходимость разработки системы формирования профессиональной мобильности воспитателя ДОУ на базе учреждения дополнительного образования.

В научной педагогической литературе до настоящего времени не сформулировано чёткое понятие «педагогическая система», но даётся представление о её структуре и функциях. 

В. Н. Садовский под системой понимает собрание или соединение объектов, объединённых регулярным взаимодействием или взаимозаменяемостью. Б. М. Рапорт считает, что система – это множество закономерно связанных друг с другом частей, элементов, представляющее собой определённое целостное образование, единство, определённый порядок, обусловленный рациональным разложением частей на конкретные связи.

И. Ф. Исаев, В. А. Сластёнин, Е. Н. Ширянов полагают, что система – это множество элементов, находящихся в отношениях и связях друг с другом, образующих определённую целостность, единство.

По мнению В. П. Беспалько «система  – это любой процесс, происходящий в любых условиях, в совокупности с этими условиями. Системы, в которых протекают педагогические процессы, определяются как педагогические системы, обладающие определёнными элементами или объектами и их взаимосвязями или структурами и функциями» [3].

Изучая свойства системы, исследователи (В. Г. Афанасьев, В. П. Беспалько, Б. М. Рапорт, В. Н. Садовский) выделяют её состав и структуру. Состав системы определяется ими как элементы или подсистемы, образующие целостность. В состав педагогической системы, по мнению В. П. Беспалько, входят следующие элементы: цели, учащиеся, педагоги, содержание, организационные формы и дидактические процессы.

Н. В. Кузьмина определила педагогическую систему как «совокупность элементов вместе с отношениями между ними» [1]. Л. Г. Викторова, синтезировав в своём определении представления многих учёных, представила педагогическую систему как упорядоченное множество взаимосвязанных компонентов, образующих единство, подчинённое целям воспитания и обучения, основополагающим принципом которой будет целостность, без которой невозможно её функционирование. 

Целостность педагогического процесса проявляется в единстве процессов обучения, воспитания и развития и соподчинённости этих процессов, а так же в наличии сохранения общей специфики этих процессов.

Структура педагогического процесса состоит из следующих компонентов: стимульно-мотивационного, целевого, содержательного, операционно-действенного, контрольно-регулятивного, рефлексивного. 

Система формирования профессиональной мобильности воспитателей ДОУ является педагогической, следовательно будет включать в себя следующие элементы: цель, задачи, субъекты данного процесса, содержание деятельности, формы и методы, направленные на достижение цели, и процесс формирования профессиональной мобильности будет иметь соответствующую структуру: мотивационный, целевой, содержательный, операционно-действенный, контрольно-регулятивный, рефлексивный компоненты.

Систему формирования профессиональной мобильности воспитателей ДОУ в условиях дополнительного профессионального образования можно считать открытой, поскольку в ней происходит процесс обмена информацией (энергией) между преподавателем и обучающимися, которые овладевают способами самообразования; нелинейной, так как построена она на открытом диалоге, прямой и обратной связи преподавателя и обучаемого, которые в результате обоюдной активности начинают функционировать с одной скоростью; самоорганизующей, так как преподаватель, разумно ограничивая свободу обучающихся, управляет процессом обучения [3].

В. А. Сластёнин выделил принципы формирования личности преподавателя высшей школы с позиции синергетического подхода, которые соответствуют педагогическим и андрагогическим позициям нашего исследования и не противоречат формированию профессиональной мобильности воспитателя ДОУ, так как развивают субъектную позицию педагога, поэтому их можно представить следующим образом:

- центр учебно-воспитательного процесса – личность педагога ДОУ;

- педагог ДОУ – субъект образования и воспитания, в учебно-воспитательном процессе занимает активно-творческую позицию;

-  свобода самовыражения и самореализации личности в образовательной среде, поиск индивидуальной стратегии самоопределения педагога ДОУ в жизни;

- актуализация принципов активности, диалогичности, самостоятельности, инициативы, творчества и обучения;

- преподаватель, который обучает, и педагог, который обучается – открытые, саморегулирующиеся системы, стремящиеся к развитию субъектности и субъективности;

- свобода выбора стратегии индивидуального жизненного пути, а значит, выбора образовательных курсов, глубины их содержания и самого преподавателя [2].

В контексте формирования профессиональной мобильности воспитателя ДОУ важны следующие положения синергетического подхода:

-  относиться к обучаемому как к субъекту совместной деятельности;

- обучать педагогов ДОУ приёмам самопрезентации и активному слушанию друг друга;

- структурировать содержание таким образом, чтобы обеспечить индивидуальную траекторию продвижения в усвоении информации с опорой на собственный опыт воспитателей;

- планировать содержание образования педагогов ДОУ, основанное на системном подходе и модульном принципе;

- определять социально-эффективные формы и методы в обучении, которые позволят готовить специалиста к новым способам профессиональной деятельности;

- осуществлять компетентный анализ психолого-андрагогических проблем в практической деятельности.

Основываясь на положениях андрагогики в организации личностно-ориентированного подхода необходимо отметить основные функции педагога, организующего данный процесс: оказание помощи обучаемому в выявлении, систематизации, формализации личного опыта обучаемого, корректировка и пополнение его знаний. Следовательно, необходимо тщательно подбирать формы организации обучения педагогов, выбирая активные методы и структурировать материал, интегрируя смежные области знаний [2].

При проектировании системы формирования профессиональной мобильности воспитателей ДОУ важны следующие положения личностно-ориентированного подхода (А. А. Вербицкий):

- выявлять потребности обучающихся, их профессиональных проблем посредством бесед, интервью, анкетирования;

- в обучении использовать имеющиеся социальный и профессиональный опыт, практические знания и умения как базы для обучения;

- стимулировать творческую работу обучающихся через использование активных форм: дискуссий, деловых игр, кейс-технологий, педагогических задач, тренингов;

- корректировать устаревший опыт и личностные установки путём использования диспутов, дискуссий, технологий мозгового штурма, выполнения самостоятельных работ по решению проблемных ситуаций;

- предоставлять свободу выбора целей, содержания, форм, методов, источников обучения, оценивания его результатов;

- использовать на занятиях рефлексию, которая является частью самомотивации обучающегося;

- выстраивать содержание на основе востребованности результатов обучения в практической деятельности;

- анализировать использование на практике теоретических знаний, полученных на занятиях для актуализации результатов обучения.

При выявлении принципов организации процесса формирования профессиональной мобильности воспитателя ДОУ мы опирались на основные положения системного, синергетического, личностно-ориентированного, деятельностного подходов, а в качестве основных нами были выделены следующие принципы:

- системности – предполагает выстраивание соответствия целей и содержания обучения формам, методам, средствам и оценке результатов, а также систематичность (регулярность) обучения;

- субъектности – подразумевает выстраивание образовательного процесса, в котором обучающий и обучаемый являются активными в познании и передачи знаний;

- развивающего обучения, направленного на совершенствование личности, создание условий для развития способностей, постижение нового в процессе практической деятельности;

- использования социального и профессионального опыта, знаний в качестве базы обучения и формирования новых знаний;

- стимулирования активности в обучении через применение активных и интерактивных форм;

- коррекции устаревшего опыта и личностных установок,  препятствующих освоению нового знания (необходим для работы с педагогами, получившими образование в советский период);

- индивидуального подхода в обучении на основе изучения контингента обучающихся;

- рефлексивности – предполагает сознательное отношение обучающихся к обучению и способствует мотивации;

- актуализации – требует применения теоретических знаний на практике, способствует востребованности приобретённых знаний.

Данные принципы позволили добиться положительного результата в формировании профессиональной мобильности воспитателей ДОУ, способствовали повышению профессионального мастерства педагогов.
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