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Изменение социально – экономических условий   в  стране влечет за собой изменение социального заказа общества в системе образования. Изучая социальный заказ родителей, наше образова​тельное учреждение  пришло к следующему выводу:

 Родители воспитанников  хотят, чтобы  ДОУ  обес​печило:
· детей знаниями и навыками, необходимыми для поступления в школу и быстрой адаптации к школьным условиям;

· решение задач физического, трудового, интеллектуального и эстетического воспитания детей;

· детей полноценным питанием;

· активное участие детей в кружках по интересам, разного рада    праздниках;

· систематическое информирование родителей о результатах деятельности ДОУ.

   а также создавало условия  для:
·  сохранения и укрепления здоровья детей;

·  развития  способностей дошкольников, в том числе и творчества.
 От  педагогов  родитель  -  заказчик  ждёт:

· Воспитатель  должен  быть  понимающим  педагогом и  сохранять  уважительные  отношения  к  маленькому  человеку.

· Воспитатель  должен  нравиться  ребёнку, который должен  спокойно ходить  и  не  бояться   встреч  с  ним.

· Никогда  не  будет  принимать  угрозы, запугивание, физические    наказания,  моральных  унижений.

· Воспитатель  непременно  научит ребёнка   чему – нибудь новому: этому  возможно  он  не  научится дома.
При этом    педагог   ДОУ  ждёт от  родителей:
· Вежливость  (главная  задача - сформировать  правильное  поведение  у  ребёнка; если  ребёнок не здоровается, надо поздороваться  воспитателю).

· Выполнение  требований (родителям  следует  помнить, что в детском  саду  есть  и  правила  для  родителей). 

· Сохранение  авторитета  и  поддержка  авторитета  воспитателя  в  глазах  детей. (Родители – авторитет  для  ребёнка  в дошкольном  возрасте; проблема  недовольства, ребёнок  и  не  должен  слышать  от  родителей). 

· Интерес  к  своему  ребёнку (каждый  день,  забирая  ребёнка  из  сада  интересоваться   его  творчеством, а не  что  ты  поел?)

· Интерес  к  делам  группы (участие  в  досуговой, проектной  деятельности…)
Под  педагогической  компетенции  родителей  понимается  способность  понимать  потребности  ребёнка. Создавать  условия  для  их  разумных  удовлетворений, способность  сознательно   планировать его  образов…  и  вхождение  во  взрослую  жизнь, в  соответствии  с  материальным  положением, способностями  ребёнка и  социальной  ситуацией.

Главной   задачей  взаимодействия  педагога  с  родителями  является  установление  партнёрских  отношений, которые  позволяют  определить   условия  для  воспитания  детей.

Представителям  родителей  с   низким  уровнем компетенции  свойственно:

· Безответственные  поступки  по  отношению к  своим  детям.

· Высокая  конфликтность  по  отношению к  окружающим.

· Низкая  активность  в  жизни  образовательного  учреждения.
Пути  повышения  педагогической  компетенции

· Информирование  родителей  о проблемах  образования  и  воспитания  ребёнка.

· Выработка  определённых  навыков. ( Применение  активных  форм  работы  педагогического  персонала  с  родителями).

· Планирование  работы  по  формированию  педагогической  компетентности  родителей  и  отражение  её  в  годовом, перспективном, календарно – тематическом  плане. 
Главным  в  работе любого  ДОУ  являются  сохранение  и  укрепление  физического и  психического  здоровья  воспитанников, их творческое и интеллектуальное   развитие, обеспечение  условий  для  личностного роста. Успешное  осуществление  этой большой и ответственной работы невозможно  в отрыве от семьи, ведь родители – первые и главные  воспитатели  своего  ребёнка  с  момента рождения  и  на  всю  жизнь. 
Сегодня  перед  нами педагогами  стоит  сложная  задача – привлечь  родителей  к  педагогическому  взаимодействию  с  ребёнком  и  чтобы  это взаимодействие  не было  однообразным  и скучным, а  наоборот интересным  и  разнообразным, не поощрять  принятие родителями  позиции потребителя  образовательных  услуг, а помочь  или  стать  своему  ребёнку  настоящим  другом  и авторитетным  наставником.
Наша  задача  помочь папам  и  мамам  осознать, что д/с – только помощник в  воспитании  ребёнка  и  поэтому они  не должны перекладывать всю  ответственность  на  воспитателей и устраняться  от  воспитательно-образовательного процесса, а помогать  и  принимать  активное участие в  жизни детского сада.

Задачи работы педагога по  взаимодействию  с  родителями:

· установить партнёрские отношения  с  семьёй  каждого воспитанника

· объединить  усилия для развития  и  воспитания детей

· создать атмосферу взаимопонимания, эмоциональной  поддержки
· активизировать  и  обогащать воспитательные  умения родителей

· поддерживать их уверенность в собственных возможностях

Принципы  взаимодействия  с  родителями:

· доброжелательный  стиль общения  воспитателей  с  родителями

· индивидуальный  подход

· сотрудничество, а не наставничество

· динамичность

В своей работе  со  всеми  родителями  мы – воспитатели активно используем разнообразные формы  работы.

Традиционные формы: родительские  собрания, консультации, анкетирование  по разным направлениям, Дни открытых  дверей, уголок  для родителей, газета  для  родителей. консультации, ящик  для  пожеланий.
Нетрадиционные  формы: участие  родителей в  массовых мероприятиях д/с, группы, в  творческих, исследовательских проектах, акциях, выставках  родительских  работ по изодеятельности, в  презентациях  проектов и  акций, в детско – родительских собраниях, в оформлении детского  участка  нетрадиционным  способом.

В своей  работе большое внимание уделяем  формированию основ экологической  культуры. Под экологическим воспитанием мы  понимаем, прежде  всего, воспитание человечности, т.е. доброты, ответственности к  природе, к людям, живущих рядом.
В своей  работе по экологическому  воспитанию  углубляем, расширяем, конкретизируем  представления  детей, совместно  с  родителями, об  условиях  жизни  растений  и  животных, что необходимо  для  их  жизни  и роста. Даем  понятие  о  том, что человек – часть природы. Экологическое  воспитание учит детей как  вести себя в  природе, любить её, помогать  и не навредить ей.

Исследовательский  проект «Золотая  луковица». Научить  детей сажать  луковицу в баночку с водой, узнать о строении  луковицы, об условиях необходимых для роста растений, что лук можно вырастить в любое время года, в комнатных условиях. Узнали о полезных свойствах лука, научились  ухаживать за ним, наблюдали за ростом.

Результатом проекта стала дегустация зелёного  лука  за обедом  и оформление выставки, рисунков детей и родителей  выращенного  лука дома.

Акция «Берегите ёлку – красавицу наших лесов».

В этой работе дети познакомились с искусством создания плаката  экологической направленности, что словом и рисунком можно  спасти наши ёлочки от вырубок и что через добрые дела можно стать юным  экологом. В этой акции родители оформили  группу к новому году, где использовали сделанными  своими руками ёлки – красавицы, самодельные  игрушки, рисунки на тематику зимних  сказок. Презентацией акции стала  выставка плакатов с призывами на  тему «Берегите ёлку – красивицу наших лесов».

Проект «Пернатые друзья».

Дети познакомились с разнообразием мира птиц, их средой обитания, бережного отношения к ним, узнали о повадках, питании. Презентацией  проекта стала выставка кормушек, поделок и рисунков детей и родителей.

В исследовательском  проекте «Огуречик, огуречик», дети узнали, что за растения огурец, об условиях, необходимых для роста растения в комнатных условиях. Дети научились сажать семечко в горшок с землёй, поливать, опрыскивать, отщипывать первые завязи, определять на  ощупь вкус, узнавать по описанию.

Презентацией проекта стала  культура поведения за столом при дегустации огурца, выращенного  своими руками, выставка блюд с использованием свежих огурцов, сделанные родителями.

Акция «У нас у всех есть Мать одна, по имени природа». В этой работе дети  пополнили свои знания о растениях растущих на участке, учились помогать растению чувствовать себя хорошо, какие птицы, животные, насекомые живут в нашей местности, что будет, если мы не будем помогать  природе.

Презентацией акции стала выставка плакатов детей и родителей с призывами беречь природу, газета для родителей «Прикоснись к природе сердцем», родительское собрание на тему «Войди в природу другом», оформление  участка родителями нетрадиционным  методом, экологическое развлечение на тему «Земля – наш дом, но мы не одни в нём живём».
Акция «Водитель! Сохрани  мне  жизнь!». В этой работе дети научились  правильному  поведению  на  улице, дорогах, в  транспорте. Накопление  знаний  о  дорожных  знаках. Обогащение  предметной   среды. Организация  и  проведение  наблюдений, бесед, дидактических  игр   и  упражнений, заучивание  стихов.  

Презентацией акции  стала выставка плакатов детей и родителей с призывами «Водитель! Сохрани  мне  жизнь!»  Провели  театрализованную  постановку  «Дорога  к  теремку», были вручены памятки водителям  с призывом.

Интересная и бурная жизнь в нашем группе, детском саду, совместные мероприятия сблизили родителей, детей и воспитателей. Появилось больше понимания, сочувствия, доброты. Дети стали дружнее, культурнее, вежливее.






















































