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В связи с увеличением количества автомашин и ростом интенсивности дорожного движения необходимо в каждом дошкольном учреждении предусмотреть комплекс самых разнообразных мероприятий по формированию у детей навыков правильного поведения на улицах. Знакомить с этими правилами, соблюдение которых является законом для каждого, надо начинать с раннего возраста, так как знания, полученные в детстве, наиболее прочны, а правила, усвоенные в эти годы, впоследствии становятся нормой поведения, а их соблюдение — потребностью человека.

В дошкольных учреждениях эта работа осуществляется в соответствии с «Инструктивно-методическим письмом для воспитателей детских садов по ознакомлению детей с правилами дорожного движения», подготовленным Управлением по дошкольному воспитанию Министерства просвещения и Главным управлением ГАИ Министерства внутренних дел.

На первый взгляд легко. Надо только познакомить ребенка с основными требованиями Правил дорожного движения и никаких проблем. На самом деле очень трудно. Ведь мы, родители, каждый день на глазах родного чада нарушаем эти самые пресловутые Правила, и не задумываемся, что ставим перед ребёнком неразрешимую задачу: как правильно? Как говорят или как делают? Когда же ребёнок попадает в дорожное происшествие, то виноваты все: водитель, детский сад, школа, Госавтоинспекция. Почему не научили, не показали, не уберегли? Забывая при этом, что в первую очередь родители своим примером должны научить и уберечь.

Социальная острота проблемы диктует необходимость активизации  работы образовательных учреждений, разработки и внедрения программ профилактических мероприятий по предотвращению увеличения количества ДТП с участием детей.

В соответствии с этим, наше ДОУ  разработало систему  работы  с родителями по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма учитывая особенности детской психики. Предрасположенность детей к несчастным случаям на дороге обусловлена особенностями психофизиологического развития, такими как: 
- неустойчивость и быстрое истощение нервной системы; 

- неспособность адекватно оценивать обстановку; 

- быстрое образование и исчезновение условных рефлексов; 

- преобладание процессов возбуждения над процессами торможения; 

- преобладание потребности в движении над осторожностью; 

- стремление подражать взрослым; 

- недостаток знаний об источниках опасности; 

- отсутствие способности отделять главное от второстепенного; 

- переоценка своих возможностей в реальной ситуации; 

- неадекватная реакция на сильные резкие раздражители и др. 

Цель программы – повышение эффективности педагогической профилактики детского дорожно-транспортного травматизма посредством научно-методического обоснования и систематизации деятельности образовательного учреждения, а также консолидация деятельности всех субъектов, ответственных за безопасность детей на дорогах города. 

Задачи программы: 

•  Разработать и внедрить единую педагогическую систему профилактической работы по безопасности дорожного движения, объединяющую деятельность педагогов ДОУ и родителей.  

•  Сформулировать методические рекомендации по подготовке педагогов в области педагогической профилактики детского дорожно-транспортного травматизма. 

Разработку комплекса профилактических мероприятий по безопасности дорожного движения для детей  и родителей целесообразно проводить по пяти направлениям: 

•  Информационное – обучение детей и родителей Правилам дорожного движения, формирование комплекса знаний по безопасному поведению на улицах и дорогах. 

•  Развивающее – формирование практических умений и навыков безопасного поведения детей и родителей, представлений о том, что дорога несет потенциальную опасность и ребенок должен быть дисциплинированным и сосредоточенным. 

•  Воспитательное – формирование мотивации  у родителей  и детей ответственного и сознательного поведения на улицах и дорогах, формирование общих регуляторов социального поведения, позволяющих ребенку дорожить собственной жизнью и жизнью других людей, смотреть в будущее с оптимизмом, стремиться к самоутверждению в социально-значимой сфере. 

•  Методическое – методическое обеспечение деятельности субъектов профилактики ДДТТ. 

•  Контрольное – система контрольных мероприятий по оценке эффективности внедрения программы профилактики ДДТТ. 

В дошкольном возрасте отношения и ценности формируются прежде всего через пример, оценочные суждения взрослых, через поощрение желательного поведения детей. Воспитателям детских дошкольных учреждений необходимо особенно подчеркивать ценность человека, соблюдающего правила. Эти же идеи необходимо доводить через пропагандистские материалы до сведения родителей. Бесплатные памятки, буклеты, должны быть доступны для родителей. 

В ДОУ в течение нескольких лет проводилась  работа с детьми в данном направлении: занятия, экскурсии, беседы и т.д. Но со временем выяснилось, что без тесного сотрудничества с родителями работа была не такой успешной. Был разработан план работы, а  потом и система работы. Педагоги очень активно включились в данную творческую деятельность. Каждое мероприятие было интересным и захватывающим. Педагоги разработали разнообразные формы сотрудничества: акции, буклеты, конференции, КВН, дискуссии, фото-отчеты, газеты и многое другое. 

Результаты работы показывают повышение активности родителей, высокий уровень знаний детей и родителей по ПДД. По результатам анкетирования родителей можно сказать, что формы работы, выбранные коллективом очень действенны, актуальны и продуктивны.
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