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Мониторинг развития способностей воспитанников детского сада выявляет проблемы в развитии дошкольников: недостаточный уровень развития речи, самостоятельности, познавательной активности, мотивации к здоровому образу жизни, адекватной самооценки и др. Педагогический коллектив детского сада стремится к решению выявленных проблем в развитии детей, однако не всегда может рассчитывать на помощь со стороны родителей в связи с их низкой социальной активностью и недостаточным уровнем развития родительской компетентности. В современных условиях, когда большинство семей озабочено решением проблем экономического, а порой физического выживания, усилилась тенденция самоустранения многих родителей от решения вопросов воспитания и личностного развития ребёнка. Перед детским садом стоит задача совершенствования механизмов взаимодействия  с родителями воспитанников, поиск  более эффективных  путей социального партнерства.                                               

Организация взаимодействия детского сада и семьи предполагает, прежде всего, изучение семьи с целью выяснения ее воспитательных и организационных возможностей. Ежегодно психологической службой детского сада проводятся исследования стилей семейного воспитания. Считаем необходимым привести некоторые результаты исследования стилей семейного воспитания родителей воспитанников ДОУ № 176, проведённого в октябре 2009 года. Исследование проводилось по методике АСВ (анализ семейных взаимоотношений) Эйдемиллера, охватило 80 семей дошкольников (50% семей воспитанников). Результаты исследования показали, что только в 16,6 % присутствует гармоничный стиль воспитания, который основывается на доверии, уважении друг к другу, сотрудничестве. В 83,4% семей присутствуют те или иные нарушения в семейном воспитании детей, которые могут неблагоприятно сказываться на коммуникативных способностях и качествах личности дошкольника. Среди них в 29% диагностируется воспитательная неуверенность родителя. 

Результаты исследования семей поставили нас перед необходимостью подбора эффективных форм взаимодействия с семьями дошкольников в зависимости от стилей семейного воспитания. Традиционные формы сотрудничества с семьями, такие как родительские собрания, утренники, спортивные соревнования, музыкальные развлечения и праздники, групповые и индивидуальные консультации и др., не в полной мере  решали выявленные противоречия.  Об этом свидетельствует, к примеру, тот факт, что не все родители доверяют уровню профессиональной компетентности воспитателей детского сада, предпочитая находить необходимую информацию в иных источниках (Интернет, СМИ, детские развивающие центры, книжные магазины). Недоверие родителей  педагогам, воспитывающим их ребенка напрямую оказывает влияние и на детей: из года в год проблемы в развитии детей остаются всё те же - недостаточный уровень развития речи, самостоятельности, познавательной активности, мотивации к здоровому образу жизни, адекватной самооценки и др.
В период с 2000г. по 2009 год педагогическим коллективом детского сада № 176 г.о. Тольятти были  апробированы интерактивные формы работы детского сада с семьями воспитанников, такие как:  социально-педагогический проект, психологическая акция, «родительская экспертиза», дистанционный родительский клуб и др.. Для каждой из этих форм было разработан локальный акт - Положение, описывающее цель, задачи, права и обязанности участников, организацию и порядок проведения, порядок документирования. 
Интерактивной формой мы называем такую форму взаимодействия с семьями воспитанников, которая предполагает не только обмен информацией между сторонами, но и практическое сотрудничество, установление личных контактов между всеми субъектами взаимодействия. Назовём некоторые общие признаки, характерные для всех форм интерактивного сотрудничества детского сада и семьи. Главным условием реализации подобных форм взаимодействия детского сада и семьи является диалоговое общение участников. Все они направлены на повышение родительской активности и  родительской компетентности в вопросах развития и воспитания детей дошкольного возраста, создание в детском саду микроклимата, способствующего повышению диалогичности, партнёрских, субъект – субъектных отношений. Интерактивные формы взаимодействия детского сада и семьи успешны в решении задачи формирования ключевых компетентностей дошкольников. Участниками интерактивных мероприятий, согласно Положениям, могут стать все желающие родители (законные представители) воспитанников детского сада № 176 «Белочка». Участники интерактивных форм взаимодействия имеют право на уважительное отношение со стороны организаторов, свободу мнения и творческое самовыражение. Каждая  из  предложенных форм интерактивного взаимодействия детского сада и семьи имеет и свои отличительные особенности.
В работе с се6мьями воспитанников используем  психологические акции. По своей сути это тематическая среда, часто игровая, которая на определенное время создается в пространстве детского сада или отдельной группы детского сада. Она не мешает разворачиваться другим видам деятельности детей и взрослых, но имеет некоторое собственное содержание, правила, запланированный результат. Отличительными особенностями психологической акции от иных форм взаимодействия с семьёй являются её краткосрочность, ненавязчивость и необычность. Кроме того, психологическая акция является инновационной формой продуктивного взаимодействия детского сада и семьи, она проводится одномоментно, и по её окончании появляется практический результат совместной деятельности детей и родителей. 
Большой интерес у детей и родителей вызывают  социально-педагогические проекты. Особенность социально- педагогического проекта заключается в том, что это инновационная форма длительного активного сотрудничества детского сада и семьи по вопросам воспитания, развития и образования дошкольников. Дошкольное образовательное учреждение в ходе реализации социально-педагогического проекта выступает как инициатор сотрудничества, организатор и координатор трёхстороннего взаимодействия: ДОУ – ребёнок, ребёнок – родитель, родитель – ДОУ. Задачами социально-педагогического проекта помимо вышеназванных общих для всех интерактивных форм сотрудничества с семьёй могут выступать формирование познавательного интереса у дошкольников, экспресс-диагностика уровня развития дошкольников, стиля семейного воспитания, а также создание условий для получения родителем опыта иного, конструктивного, положительного стиля взаимодействия с ребёнком. Социально – педагогический проект проводится в 3 этапа. Первый этап - подготовительный – включает в себя изучение проблемы, определение интересующей детей темы, вводные беседы, занятия с детьми на конкретную тему в детском саду, определение целей и задач проекта, обозначение проблемы для родителей, домашнее задание родителям и детям (создать альбом, коллаж, газету, фоторепортаж и др.). На втором, основном, этапе  участники проекта самостоятельно выполняют задания в домашних условиях. Третий, завершающий,  этап предполагает выполнение заданий продуктивного характера с целью экспресс-диагностики уровня развития дошкольников, стиля семейного воспитания, презентацию результатов совместной деятельности, а также интерактивная форма награждения участников проекта.
Прижилась в детском саду и проводится 1-2 раза в год «Родительская экспертиза». Это инновационная авторская форма интерактивного, социального, ролевого взаимодействия, в которой родителю предлагается побыть в роли эксперта, оценить и высказать свою собственную точку зрения по проблемному вопросу воспитания, развития, обучения дошкольников. «Родительская экспертиза» позволяет создать условия для активизации субъектности всех участников образовательного процесса. «Родительская экспертиза» проводится в 2 этапа. На первом этапе определяются тема, цели и задачи экспертизы. Подбираются и оформляются объекты экспертизы в зависимости от темы, целей и задач (возможно совместно с родителями). Уточняются критерии оценивания. Проводится реклама предстоящего мероприятия для родителей. На втором этапе родителям предлагается побыть в качестве экспертов и оценить объекты экспертизы по предложенным критериям. Участники родительской экспертизы получают небольшие памятные подарки (брошюрки, буклеты…). Организатором «родительской экспертизы» может быть заместитель заведующего д/с, педагог-психолог, а также воспитатель детского сада. Итоги «родительской экспертизы» доводятся до сведения родительской общественности на информационных стендах детского сада.

Второй год в детском саду № 176 работает Дистанционный  родительский клуб – инновационная форма сотрудничества, целью которой является активизация сотрудничества  педагогов детского сада и родителей дошкольников с использованием компьютерных технологий. Задачи клуба: оказание профессиональной помощи родителям дошкольников по вопросам подготовки дошкольников к обучению в школе, создание в детском саду микроклимата, способствующего повышению партнерских отношений, диалогичности, взаимопомощи. Основная форма работы дистанционного родительского клуба - компьютерные презентации тематического характера и интернет - общение. Основное содержание работы Дистанционного родительского Клуба «К школе готов!»2008-2010 г. обсуждается на виртуальных заседаниях, которые записаны на компьютерных дисках. Дистанционный  родительский клуб «К школе готов!» направлен на повышение родительской компетентности в вопросах подготовки детей к школе и предполагает использование материалов для совместной игровой и познавательной деятельности родителей с детьми, поступающими в школу.Эффективность и результативность использования интерактивных форм взаимодействия с семьями воспитанников подтверждаются результатами повторных исследований стиля семейного воспитания родителей воспитанников детского сада. Вместе с тем отмечаем проблемы использования интерактивных форм работы, которые заключаются в том, что не каждый воспитатель сможет в полной мере реализовать интерактивные формы работы с родителями на практике в силу отсутствия или недостаточного развития коммуникативных качеств, толерантности. Другими словами, интерактивные формы сотрудничества детского сада с семьями воспитанников предполагают наличие обученных кадров.
