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Инклюзивное или включенное образование – термин, используемый для описания процесса обучения детей с особыми потребностями в общеобразовательных (массовых) дошкольных учреждениях.

Сейчас идет поиск новых идей, методологий и средств для эффективной помощи, поддержки и адаптации ребенка в «инклюзивном пространстве», повышения родительской компетенции и психологической грамотности, повышения профессионального уровня педагогического коллектива. Создаются профилактические, коррекционные и развивающие технологии, отвечающие потребностям инклюзивного образования. 

В данной ситуации огромная нагрузка ложится на весь педагогический коллектив.

По своему содержанию работа с детьми должна быть комплексной и охватывать все стороны развития ребенка – физическое, умственное, личностное, художественное, эстетическое, социальное. Важным условием успешности инклюзивного образования является обеспечение самостоятельной познавательной активности ребенка. Для этого в образовательную программу необходимо активно внедрять дополнительные развивающие программы.

Позиция педагогов в нашем детском саду комбинированного вида «Теремок» основана на уважении к личности ребенка и его потребностям. Вся работа направлена на увеличение собственной активности ребенка в том или ином виде деятельности на основе  собственных желаний и предпочтений ребенка.  Во главу угла ставится эмоциональное благополучие ребенка в образовательном учреждении. 

Предпосылкой для успешного осуществления инклюзии детей с нарушениями развития в социум служит комплексная психолого – медико – педагогическая диагностика каждого ребенка с последующей выработкой и осуществлением индивидуальных программ коррекции и социализации.  Комплексность подхода обеспечена наличием команды специалистов, работающих с детьми. 
Для детей с речевой патологией характерно нарушение общей и мелкой моторики. Дыхание у них зачастую поверхностное, ключичное. Одни дети гиперактивные, другие пассивные, вялые, что обусловлено слабостью нервной системы, парезом мышц, иннервирующих дыхание, органы артикуляции, мимику, общую мелкую моторику.

Комплексный подход при коррекции речи обеспечивает интегрированные связи между специалистами, работающими с детьми логопедической группы. Так, например, медицинский персонал совместно с родителями осуществляют ЛФК.

Учитель-логопед и воспитатель проводят релаксацию, дыхательную, пальчиковую и артикуляционную гимнастику, массаж, ставят и автоматизируют звуки, развивают фонематический слух и т.д. 

Воспитатели совместно с логопедом закрепляют полученные знания, доводят звуки до автоматизма, расширяют словарь детей по лексическим темам, помогают им практическим путем овладеть навыками словообразования и словоизменения, грамматическими категориями, согласованием в роде, числе и падеже, что является профилактикой нарушений в письменной речи: дисграфии, дислексии, так как недостаток профилактической работы способствует возникновению оптической, акустической или моторной дисграфии, дислексии, вызывает школьную дезадаптацию.

Музыкальный руководитель совместно с логопедом проводит логоритмические занятия, индивидуально-подгрупповую работу по постановке диафрагмально- речевого дыхания, голоса, работает над просодической стороной речи (тембром, темпом, силой, высотой, интонацией), развивает общую и мелкую моторику, отрабатывает координацию движений согласованность с речью, подбирает музыкальные произведения для артикуляционной гимнастики, пропагандирует и вводит музыкотерапию в повседневную жизню дети засыпают под плеск волн, шелест листьев, пение птиц, шум дождя. Выбор музыкальных произведений требует от взрослых дифференцированного подхода. «Звучащее лекарство» помогают ребенку расслабится, отдохнуть или, наоборот, повысить тонус, работоспособность, создать бодрое жизнерадостное настроение.

Психолог совместно с логопедом и воспитателями занимается диагностикой, выявляет компенсаторные возможности и трудности в развитии интеллектуально-познавательной деятельности, проводит тренинговые группы уверенного поведения, гимнастику мозга, знакомит воспитателей и родителей с технологиями оказания помощи ребенку, испытывающему трудности в социальной адаптации (межличностные отношения, речевая коммуникация и т.д.).

Существенную помощь в коррекционно-образовательном процессе, преодолении логофобий оказывают сказко-, кукло-, хромотерапия.

В ходе абилитационно – адаптационного процесса необходимо использовать различные формы занятий (индивидуальные, подгрупповые, групповые, групповые). Режимные моменты жизни в нашем детском саду (свободная игра, прогулка) дети проживают вместе. На групповых занятиях наряду с ведущим взрослым задействуется один или несколько сопровождающих взрослых (в зависимости от состава группы), осуществляющих поддержку детей, испытывающих те или иные  трудности. 

Формы осуществления работы  с родителями могут включать в себя тренинги и развивающие занятия, тематические родительские  и педагогические собрания по актуальной тематике, индивидуальные и групповые консультации, семейно-ориентированная психотерапия, детско-родительские группы и др. Осуществляется включение родителей в качестве активных участников в каждый этап педагогического процесса. 

Сегодня все специалисты признают важность привлечения родителей к участию в работе с детьми. В нашем детском саду разработаны разнообразные способы вовлечения в работу большей части семей: оказание разовой помощи; вовлечение родителей в процесс проведения занятий;  родители становятся добровольными помощниками на постоянной основе; помогают определять основные направления работы в группе; участвуют в обсуждении различных вопросов.
Повышение профессиональной подготовки педагогов системы инклюзивного образования, необходимо направлять на решение общих задач повышения их профессионального уровня:  развитие профессиональной компетентности, умения самостоятельно организовывать работу в системе инклюзивного образования; содействие профессиональному совершенствованию педагогов через ознакомление и обучение новым технологиям, формам, методам работы; распространение передового опыта педагогов, развитие системы взаимодействия в профессиональном сообществе; личностная поддержка педагогов, как профилактика возникновения профессиональных дисфункций.

Работа с педагогическим коллективом может осуществляться по следующим направлениям:

·  Методическое и практическое сопровождение профессиональной деятельности педагогов (семинары, семинары-практикумы, консультации и т.д.)

· Организация единого пространства для взаимодействия педагогов системы инклюзивного образования. 

· Индивидуальная профессиональная поддержка педагогов в решении конкретных сложных ситуаций, связанных с оказанием помощи ребенку с ограниченными возможностями здоровья.

· Сбор качественной информации от педагогов (откликов, отзывов, пожеланий, потребностей) с последующим анализом и использованием их  в составлении методических и программных материалов, в определении актуальных оснований для обсуждения на круглых столах, конференциях, методических объединениях и т.д.

Практика показывает, что мероприятия, проводимые специалистами, для педагогов работающих в системе инклюзивного образования как правило, дают богатый материал, отражающий актуальные проблемы и тенденции развития образовательной среды. 

В заключении необходимо отметить, что одна из важнейших задач системы образования заключается в развитии готовности образовательной среды к работе с детьми, имеющими различные нарушения в развитии. Речь идет о создании условий, необходимых для профилактики отрицательной динамики в развитии любого ребенка и создании условий для максимального проявления и развития всех его способностей;  повышение комфортности образовательной среды для каждого воспитанника, организация сопровождения  ребенка в образовательной среде.
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