Тезисы доклада

для участия в региональном Форуме работников дошкольного образования

1.Название тезисов доклада: Пословица, как метод обогащения связной речи у детей с общим недоразвитием речи.           

2.Фамилия, имя, отчество:  Беллендир Наталья Кирилловна

3.Должность: Учитель-логопед

4. Полное наименование образовательного учреждения: Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида №12 г. Похвистнево Самарской области

5. Почтовый адрес образовательного учреждения: 446452 Самарская область г.Похвистнево, улица Бережкова, дом14. 

6.Телефон автора:  88465621671

7.e-mail автора douezhik12@yandex.ru
8. Аннотация:
Пословицы, поговорки,  как и другие жанры устного народного творчества, в художественных образах зафиксировали опыт прожитой жизни во всем его многообразии и противоречивости. Они помогают развить в детях чутьё к звуковым красотам русского языка. В докладе освещается использование на логопедических занятиях таких малых фольклорных форм, как пословицы и поговорки, составление творческих рассказов и рассказов из личного опыта по пословицам. 

В современной жизни широкое распространение получило массовое искусство, которое пренебрегает детской субкультурой, оставляет в стороне устное народное творчество. От детей ускользает точность, выразительность и красота родного языка. Детям не понятен смысл многих слов, составляющих структуру русского фольклора, он утрачивает важные моменты для развития познавательной деятельности. Леших и домовых заменили покемоны и черепашки - нидзя, былинных героев – роботы-монстры. Но ведь только узнав о прошлом можно полноценно овладеть настоящим.

В своей работе я использую составление творческих рассказов по пословицам. 
Пословица – краткое образное народное изречение, суждение о каком-то жизненном явлении, о его причинах, условии, следствиях.

 При знакомстве детей с пословицами особое значение придаю пониманию меткости, точности их языка, осмыслению прямого и переносного смысла. Важно чтобы дети смогли потом их использовать в своей речи.

Пословицы характеризуются ёмкостью содержания, поэтому применимы к множеству сходных ситуаций. Но только в речи они приобретают конкретный смысл. Это позволяет эффективно использовать их при обучении детей творческому рассказыванию и рассказыванию из личного опыта.

В основе детских рассказов лежит работа памяти и воссоздающего воображения. Это рассказы о тех событиях, свидетелями или участниками которых были сами дети. Придумывая рассказы, они учатся точно, выразительно и занимательно передавать свой замысел. Творческое рассказывание в какой-то степени родственно настоящему литературному творчеству. От ребёнка требуется умение выбрать из имеющихся знаний отдельные факты, внести в них элемент фантазии и составить творческий рассказ. 

Моя работа в данном направлении строится поэтапно.

 На 1-ом этапе я провожу анкетирование родителей и собеседование с детьми 2-го года обучения.  Спрашиваю, есть ли у них книги с пословицами и поговорками. .

На 2-ом этапе провожу консультацию с родителями о роли использования малых фольклорных форм в формировании образной речи. 
Далее вместе с воспитателем группы корректируем  план организации педагогического процесса:  перспективный план социально-нравственного воспитания,  план работы по развитию речи.

На 3-ем этапе   я предлагаю дошкольникам  фразеологизмы  и объясняю их значение  (например: «Авось да небось» - надеяться, что всё само собой сделается, без всяких усилий с твоей стороны; 

«Кривить душой» -   быть неискренним, намеренно скрывать правду;

«Тяжёл на подъём» - так говорят о том,  кто с большим трудом и неохотой принимается  за какое-нибудь  дело.), а   затем  подбираю сказку или рассказ.

 Например:

Перед чтением сказки «Мышка вострохвостик» (История о мышке, которая отправилась путешествовать на арбузной корке. Звери  попросившиеся к ней на корабль, когда закончились припасы, обвинили ее  во всех бедах.) я выясняю, как понимают дети выражение: «Настоящий друг». Затем предлагаю объяснить значение слов «чёрный день». Дети говорят, что эта пословица о плохих друзьях, потому что они дружат только до беды , а потом бросают своего друга.

После обобщения ответов, я предлагаю внимательно прослушать сказку и решить, о настоящих ли друзьях здесь идёт речь. В процессе обсуждения содержания сказки уточняю: «Ребята, как вы думаете, стали ли звери настоящими друзьями мышке?» И подчёркиваю «Недаром в народе говорится: «Плохи друзья, коли до чёрного дня».

Правильное понимание идеи произведения, значение пословицы дети проявляют при обсуждении названия сказки. 

Предложенные варианты: «Ненадёжные друзья», «Доверчивая мышка», «Плохие товарищи».

Когда у детей накопился  запас пословиц и поговорок, я предлагаю им подобрать пословицу к содержанию  определённой сказки.

Подобранные произведения  строю на диалогах ,  разыгрываем их  с ребятами по ролям.

На  4-ом  этапе детям вместе с родителями  предлагаю подобрать к пословицам (например:  «Любишь кататься, люби и саночки возить», «Кто не работает, тот не ест», «За двумя зайцами погонишься, ни одного не поймаешь» ) конкретные ситуации и рассказать о них.

Получившиеся рассказы дети сопровождают рисунками, коллажами, из которых впоследствии мы организуем выставки.

Работа над пословицами не должна ограничиваться только занятиями. К ним необходимо обращаться постоянно. Они обогащают  речь, придают языку особую остроту, силу и выразительность.

9. Литература:
1. Аникин В.П. Фольклор, как искусство слова. М.,1969. Вып.2.

2. Тихеева Е.И. Развитие речи детей раннего и дошкольного возраста. Издание 4-ое, М.,»Просвещение» 1972.

3. Давыдова О.А. Формулы — синонимы как изобразительно- выразительное средство русских народных волшебных сказок. || Язык и стиль произведений фольклора и литературы. Воронеж,1986.

4. Перова О. Слова — волшебники: Учебное пособие.- М.: Махаон, 2008. - 112 с.: ил. (Академия дошколят). 

