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ТЕЗИСЫ

«Сущность профессиональной позиции педагога в работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья»

Профессиональная компетентность современного педагога ДОУ определяется как совокупность общечеловеческих и специфических профессиональных установок, позволяющих ему справляться с заданной программой и особыми, возникающими в психолого-педагогическом процессе дошкольного учреждения ситуациями, разрешая которые, он способствует уточнению, совершенствованию, практическому воплощению задач развития ребенка, его общих и специальных способностей.
Важную роль в профессиональной деятельности играет профессиональная позиция, которая определяет личностное отношение к той деятельности, которой занимается человек. 
Профессиональная позиция - это точка зрения, отношение к назначению своей профессии и действия, поведение, обусловленное ими; это система интеллектуальных, волевых и эмоционально-оценочных отношений к миру, педагогической действительности и педагогической деятельности. 
Наше дошкольное образовательное учреждение работает по комплексным государственным программам: 1.«Сообщество» (составитель К.А.Хансен, Кауфманн Р.К., Уолш К.Б.),2. «Программа, ориентированная на ребёнка» Элеонор Стоукс Зантон, в которых отдается очевидное предпочтение эмоционально-личностному развитию ребенка.
Что мы понимаем под  сообществом и для чего его развивать?
Coобщество - это такое совместное бытие людей, для которого характерно их содействие друг другу, сотворчество, сопереживание, где учитываются интересы, склонности, особенности каждого, его желания, права и обязанности.
Сообщество - это основание, источник развития личности. Развитие сообщества способствует развитию личности каждого из входящих в него людей: как детей, так и взрослых.
На базе дошкольного учреждения складываются и развиваются разные событийные общности:
· детей одного (дошкольного) возраста;

· детей разного (дошкольного и школьного) возраста;

· нормально-развивающихся детей  и детей с проблемами в развитии; 

· детей и их родителей (это сообщество целесообразно развивать,
начиная с внутриутробного развития ребенка);
· детей и сотрудников детского сада;
· сотрудников детского сада и родителей воспитанников;
· администрации школы и детского сада и их сотрудников.
Гуманистическая позиция педагогов нашего детского сада в воспитании детей заключается в том, что педагог не работает в отдельности «ни для детей», «ни для родителей», «ни для общества», «ни для государства». Он видит себя «в каждой этой отдельности», а потому пытается создать общность, понимая, что общность создается на основе добровольности всех людей. Гуманистическая позиция (как мировоззрения) - основа (смысл, порождающий цели) социально-педагогического проектирования.

Целостный, интегрированный подход предусматривает рассмотрение ребенка в целом, учитывая как его физическое состояние, так и уровень психического развития и педагогической продвинутости. Это позволяет выявить особенности каждого из детей, их склонности и интересы.
Для осуществления этого подхода в детском саду необходима скоординированная работа медиков, психолога, учителя-логопеда, учителя – дефектолога и воспитателя.
Реализация этого подхода требует большой работы от всех профессионалов детского сада. При построении программ обучения и воспитания они, учитывая физическое и психосоматическое состояние каждого ребенка, внутренние и внешние причины этого состояния, разрабатывают такие игры и задания, такую систему общения с ним, которые способствуют именно его оптимальному развитию.
В нашем детском саду наряду с нормально развивающими детьми  воспитываются и обучаются дети с ограниченными возможностями здоровья. Для этих детей создана группа кратковременного пребывания «Особый ребенок» и 2 комбинированные группы.

Основным направлением работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья является оказание психолого-педагогической помощи детям и поддержки родителям, воспитывающим детей с нарушениями в развитии. На сегодняшний день группу посещают дети, которые имеют статус инвалида. Это дети со сложными нарушениями в развитии – детский церебральный паралич, синдром Дауна, олигофрения, задержка психоречевого и моторного развития. 
Работа педагогов с «особыми» детьми и их родителями построена на принципах:
1. Личностно-ориентированный подход к детям, к родителям, где в центре стоит учет личностных особенностей ребенка, семьи; обеспечение комфортных, безопасных условий.

2. Гуманно-личностный – всестороннее уважение и любовь к ребенку, к каждому члену семьи, вера в них, формирование позитивной «Я-концепции» каждого ребенка, его представления о себе (необходимо, чтобы слышал слова одобрения и поддержки, проживал ситуацию успеха).

3. Принцип комплексности – помощь можно рассматривать только в комплексе, в тесном контакте воспитателя, логопеда, психолога, муз. Руководителя, родителей.
4. Принцип деятельностного подхода –  осуществляется с учетом ведущего вида деятельности ребенка (в игровой деятельности), кроме того, необходимо ориентироваться также на тот вид деятельности, который является личностно-значимым для ребенка конкретные действия.
В своей работе, кроме общепринятых приемов специалисты ДОУ используют такие методы как: 
· Сказкотерапия
· Игротерапия 
· Логоритмика
· Песочная терапия 
На базе нашего детского сада функционирует консультативный пункт для родителей и детей от 2 до 7 лет. Здесь можно получить бесплатную помощь по вопросам развития и воспитания детей, порешению собственных проблем.
Результаты городской психолого-медико-педагогической комиссии 2010 года свидетельствуют о положительной динамике в реабилитации воспитанников. Так, в массовые школы направлено 100% детей с общим недоразвитием речи  и 31% детей с задержкой психического развития.
В возрасте 7 лет наши дети поступают в спецшколы для детей с ЗПР, в школу с интеллектуальной недостаточностью или на индивидуальное обучение.

Коллектив детского сада имеет большой творческий потенциал и постоянно находится в системе своего развития. Неоднократно являлся победителем конкурсов среди образовательных учреждений города и области. В 2009 г. занял второе место среди лауреатов конкурса «Детский сад года», в номинации «Здоровое детство».

























