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1. Цели использования инновационно- коммуникационных технологий. 

Применение новых педагогических технологий с использованием компьютера и специальных компьютерных развивающих, коррекционных программ с  целью оптимизации коррекционного процесса, для осуществления качественной индивидуализации обучения детей, роста мотивации, заинтересованности детей на занятиях 
2. Компьютерные программы, используемые для  создания слайд-презентаций: Microsoft Office Word; Microsoft Office PowerPoint; Microsoft Office Document Scanning; CanoScan Toolbox 5,5; PhotoStudio 5.5; Microsoft Office Document Imaging; Microsoft Office Picture Manager; Paint; Windows Movie Maker.
3. Влияние наглядности на восприятие информации. Презентации дают возможность подать в привлекательном виде тщательно подготовленную информацию. Наглядность - это ключевой аргумент использования мультимедийных презентаций.

Человек воспринимает информацию с помощью органов чувств: слуха, зрения, вкуса, обоняния, осязания. Эффективность слухового восприятия информации составляет 15%, зрительного — 25%, а их одновременное включение в процесс обучения повышает эффективность восприятия до 65%. Зрение и слух – самые мощные и самые эффективные каналы передачи и приёма информации. Использование мультимедийных презентаций в коррекционно-образовательном процессе способствует комплексному восприятию и лучшему запоминанию материала. Экономия времени, необходимого для изучения конкретного материала, в среднем составляет 30%, а приобретенные знания сохраняются в памяти детей значительно дольше.
4. Применение слайд – презентаций целесообразно при организации работы со всеми участниками образовательного процесса:
I. с детьми;
II. с педагогами;

III.       с родителями. 

I. Работа с детьми. 
Использование слайд -  презентаций для решения коррекционных задач: 
- коррекция произношения и дифференциация звуков; 
- работа над звукобуквенным составом слова; 
- формирование лексико-грамматической строя речи, расширение словарного запаса; 
- работа по развитию связной речи; 
- формирование навыка чтения.
5. Основные цели использования  презентации в рамках учебного процесса: 
1. Освоение нового материала. Использование презентация в виде планы занятия или как части занятия.  
При  использовании слайд – презентация для объяснения нового материала и использовании в виде плана занятия, тщательно подбирается материал для развития словаря, грамматического строя речи в соответствии с целями занятия, программой. 
Презентация дает возможность проявить творчество, индивидуальность, избежать формального подхода к проведению занятий.    

Анимация – очень важный элемент в презентации. Движение отдельных частей слайда привлекает внимание дошкольников, и они заостряют свое внимание на анимированной части информации. Всё это повышает интерес к обучению и способствует более качественному усвоению нового материала, а это и является целью учителя-логопеда,  воспитателя логопедической группы. 


2. Закрепление изученного материала.  Использование слайд-презентаций в виде      фрагмента индивидуального занятия для закрепления словарного запаса и отработки грамматических конструкций в рамках лексической темы. Использование слайд - презентаций на индивидуальных занятиях позволяет учителю-логопеду варьировать уровень сложности заданий и учитывать структуру дефекта ребёнка. 
Применение на индивидуальных занятий игр «Четвёртый лишний», созданных с помощью специального алгоритма и гиперссылок, позволяет ребёнку управлять процессом игры, обеспечивая обратную связь,  регулировать темп,  количество решаемых игровых обучающих задач и приучает дошкольников к самостоятельности, развивают навык самоконтроля. 






3. Контроль знаний. Контроль знаний и домашнее задание. 

II. Работа с воспитателями. 






Результативность коррекционно-образовательного процесса зависит от взаимосвязи в работе учителя – логопеда и воспитателей. Воспитателям рекомендуется применение  слайд-презентаций  в рамках предварительной работы к изучению детьми лексической темы, как элемент вечернего коррекционного часа, как подготовительный этап драматизации сказки, как итоговые занятия для систематизации накопленных дошкольниками знаний об изученных предметах и явлениях. Разработана картотека слайд – презентаций по ознакомлению дошкольников  с явлениями окружающего мира, по формированию естественно - научных представлений и экологической культуры. 
III. Работа с родителями.  









Важной и неотъемлемой частью работы по устранению речевых нарушений у детей является тесное взаимодействие учителя-логопеда и родителей. Поэтому использование  слайд
-
презентаций в работе с родителями позволяет расширить осведомленность родителей в вопросах воспитания и обучения детей с недоразвитием речи.              


           
Для закрепления полученных знаний на фронтальных и индивидуальных занятиях по формированию лексико-грамматических средств речи и связной речи родителям рекомендуется использование слайд – презентаций по лексическим темам, т.к. многократная и систематическая практика дошкольников дома в автоматизации умений и совершенствовании навыков способствует прочному усвоению знаний.  









   
