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Актуальность проблемы создания мини-музеев в группах.
Дети в любом возрасте – «ЛЮБОЗНАЙКИ» и «ПОЧЕМУЧКИ». Они задают взрослым множество вопросов о том, что им кажется интересным и необычным.

Чтобы достойно отвечать на тысячи детских «почему», в нашем детском саду в каждой группе созданы мини-музеи.

Музей – эффективное средство познания системы ценностей,  традиций, которые передаются из поколения в поколение. 

Музей обладает уникальным потенциалом социально-воспитательной  работы с детьми, помогает детям понять язык вещей, постичь их культурное значение и рукотворность, становятся незаменимыми помощниками  в изучении культуры своего народа, воспитывает патриотические чувства и творчество.
Цель организации мини-музеев

Обеспечение эмоциональное благополучие ребёнка и взрослого. Прививать уважение к традициям и истории народной культуры.
Задачи

- Формировать интерес к подлинным предметам старины, народному искусству  и способность извлекать информацию из первоисточника;

- Развивать положительные эмоции, воображение и фантазию;

- Воспитывать патриотизм, интерес к истории и культуре своего народа, уважение и бережное отношение к ценностям.

Принципы руководства при создании мини-музеев

- Наглядности;

- Доступности;

- Достоверности;

- Вариативности;

- Интерактивности;

- Многофункциональности;

- Преемственности;

- Психологической комфортности и безопасной деятельности в музейном пространстве;

- Координация обучения и воспитания в условиях детского сада и семьи.
Работа с педагогами по организации развивающей среды:

Пути повышения квалификации

· Обучение на курсах повышения квалификации «Использование образовательного потенциала семьи в условиях предшкольного образования» (72 часа);

· Семинар «Воспитание и обучение в детском саду по программе Васильевой М. А., Гербовой В. В., Комаровой Т. С.»; 

· Изучение литературы и интернет-ресурсов:

· «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений»

· «Программа воспитания и обучения в детском саду»

· Инструктивное письмо МО РФ №753/23-16 от 25.05.2001г. «Об информатизации дошкольного образования в России»

· «Игры, игрушки и игровое оборудование для ДОУ» С. Л. Новосёлова, Н. А. Реуцкая М. 1997г.

· «Гендерная специфика выбора игрушек у детей дошкольного возраста» О. А. Шамикова

· «Материалы и оборудования для детского сада» Доронова, Короткова М. 2003г.

· «Предметно-пространственная среда  в детском саду» Н. В. Нищева М. 2006г.

· «Дошкольнику о музейной культуре» О. Г. Тихонова М. 2006г.

План методической работы с кадрами

Изучение нормативных документов;

Прохождение курсовой подготовки «Организация развивающей среды детей 5-6 летнего возраста»

 Педагогические чтения: 

-«Предметно-пространственная среда в детском саду» Н. В. Нищевой,

-«Дошкольнику о музейной культуре» О. Г. Тихоновой, 

- статей из методических журналов.

Создание условий:

- приобретение и выставка пособий и методической литературы по данной проблеме.

Консультации:

- «Принципы построения предметно-развивающей среды в ДОУ»;

- «Предметно-пространственная среда в ДОУ, как стимул интеллектуального, художественного и творческого развития дошкольника»;

- «Особенности влияния музейной культуры на развитие личности ребёнка».

Семинар-практикум «Особенности музейной работы с детьми дошкольного возраста»;

Сотрудничество с историко-краеведческим музеем села Дубовый Умёт:

- анализ экспозиций музея с целью определения наиболее подходящих для работы с дошкольниками;

- составление плана работы совместных мероприятий с музеем;

- просмотр и анализ нескольких экскурсий, видеозаписей, других форм работы

Конкурс «Мини-музеев»

Педсовет «Взаимодействие педагогов с детьми и родителями по приобщению к истории и культуре родного края»

Начать обобщать опыт работы по созданию педагогических условий, приобщения дошкольников к музейной культуре
Формы работы мини-музеев в ДОУ:
Кружки;

Родительский клуб «Колесо истории»;

Тематические выставки:

- «Часы в прошлом и настоящем»;

- «Игрушки моего детства»

«Выпуск информационных листов «А у нас…»

Разработка информационных материалов о музейных предметах;

Участие в конкурсах

Экспонаты музея дети могут не только рассмотреть, но и потрогать руками, даже примерить. Это очень привлекает детей

Характеристика деятельности педагогов и детей в создании предметно-развивающей среды.

Реализация  специфических возрастных возможностей психического развития происходит благодаря участию дошкольников в соответствующих возрасту видах деятельности – игре, речевом общении, рисовании, конструировании, музыкальной деятельности и др. Организация этих видов деятельности, руководство ими, забота об их совершенствовании, о приобретении детьми коллективного и свободного самодеятельного характера должны постоянно находиться в центре внимания педагогов. Воспитатели уделяют много внимания созданию предметно - развивающей среды, которая соответствует возрастным особенностям воспитанников, их потребностям и интересам, а также выбранной педагогами задаче.

   Одной из приоритетных задач нашего ДОУ – обеспечить к концу учебного года у 70% воспитанников высокий и средний уровень развития представлений об истории и культуре родного края в соответствии с возрастными возможностями.

   В плане методических мероприятий были запланированы разные мероприятия, а также конкурс  «Организация мини – музеев». Исходя из этого, в каждой группе были выбраны определённые темы для мини – музеев, так в 1 – младшей группе  оформили  музей «Пуговицы», во 2 – младшей  группе музей «Открытки», в средней группе «Хлеб – всему голова», в старшей группе «Вещи из бабушкиного сундука», в подготовительной группе – «Музей кукол», «Уголок русской избы». Объектом совместной деятельности педагогов и детей стало коллекционирование. В детях изначально заложена страсть к собирательству, к поиску и это увлечение, стремление к созданию какой – либо коллекции нужно начинать в дошкольном возрасте. Коллекционирование, собирание различных вещей и предметов расширяет кругозор детей, развивает их познавательную активность, формирует интерес к подлинным предметам старины, развивает положительные эмоции, воображение и фантазию, воспитывает патриотизм, интерес к истории и культуре своего народа, развивает речевое творчество. Если дети и взрослые занимаются общим делом, исчезают многие проблемы в их взаимоотношениях, а так же во взаимоотношениях между детьми. Воспитатели проводят в мини – музеях занятия, экскурсии, небольшие лекции, игры, ведут диалоги.
Основные требования к организации музейной деятельности в ДОУ:
1. Содержание и  разнообразие тематики.

2. Постоянное, ежедневное включение музейных экспонатов во все формы педагогического процесса.

3. Максимальная активность детей на этапах подготовки экспозиций.

4. Сотрудничество друг с другом и со взрослыми на всех этапах организации музея.

   Прежде чем приступить к созданию мини – музеев, воспитатели вместе с детьми установили общие правила: принесённые вещи будут давать играть всем детям группы, не станут прятать и жадничать; все вещи в музее можно и нужно брать в  руки, рассматривать,  включать в  игры, можно примерить. Таким образом,  старинные  предметы, поделки из пуговиц, самодельные куклы превращаются  из застывших  экспонатов в живых  свидетелей истории,  традиций  и обычаев. Это привлекает детей. Педагоги, познакомив детей с  экспонатами своего музея,       посещали вместе с детьми   музеи в других группах, где дети этих групп выступали в роли экскурсоводов. Занимаясь в кружке, «Весёлая игрушка оригами», дети  изготавливали игрушки по заказу той или иной выставки. Воспитатели старших групп организовали родительский клуб «Колесо истории». Родители рассказывали историю вещей, принесённых из дома, изготавливали генеалогическое древо семьи, «ленту жизни своего ребёнка» с участием детей, знакомили с играми своего детства. Проводили тематические выставки: «Игрушки моего детства», «Музыкальное эхо», «Загадочные свечи». В подготовительной и логопедической группе выпускают информационный листок «А у нас…», где отражают темы выставок и мероприятий, связанных с коллекционированием. 
Разрабатывая информационные материалы, воспитатели повысили свой педагогический и культурный уровень. Мы узнали, что пуговица помимо декоративной и утилитарной функции имеет магическую и информативную функцию, а первая упоминание об открытке относится 1777 году, автором этого изобретения называют гравера Делизон. У нас в России изначально открытки назывались «артистической  карточкой». Самые первые куклы делались из золы, такая кукла называлась «Баба – женское божество». «Баба» передавалась по женской линии от бабушки к внучке. Все эти знания в доступной форме доносились до детей. Знакомясь с куклами, дети узнавали разнообразное название стариной русской одежды, учились её шить, а так же разыгрывали с ними театральные представления. Экспонаты русской избы использовали при проведении посиделок и фольклорных праздников.  Собирая экспонаты в музей «Хлеб – всему голова», воспитатели вместе с детьми оформили альбом «Хлеб – всему голова», где отражен путь от зерна до каравая. Разработали конспекты занятий: «Что за зернышко такое, не простое – золотое», «Путешествие на хлебопекарню», досуг «К нам гости пришли». Педагоги вместе с детьми из соленого теста изготовили разнообразные хлебобулочные изделия: батоны, пряники, печенье, сушки и др. В логопедической группе, оформляя экспонаты музея «Моя родина - Дубовый – Умёт», воспитатели вместе с детьми занимались фотографированием социальных объектов, а затем оформлением фотовыставки, сбором материала для альбомов: «Пословиц и поговорок о родном крае», «Блюда русской кухни», «Летопись села Дубовый – Умёт», «Герои – земляки». Дети часто рассматривают альбомы, находя в них новое и интересное для себя. Дети вместе с родителями придумали и нарисовали герб Дубового – Умёта, отразив в них основную деятельность сельчан – занятие животноводством и земледелием, а также продемонстрировали основную веру людей – православие и красоты местной природы. 
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Диагностика детей по разделу «Представления о человеке в истории и культуре» за 2009 – 2010 учебный год 

          Начало года




Конец года
ВЫВОД: Проделанная работа показала, что коллекционирование приучает ребенка к аккуратности, усидчивости, работе с материалом, развивает любознательность и познавательную активность, воспитывает качества нужные для исследовательской работы, способствует развитию инициативности, креативности, коммуникативности и других базовых качеств личности. 
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