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      Нет такой стороны воспитания, на которую обстановка не оказывала бы влияния, нет способности, которая не находилась бы в прямой зависимости от непосредственно окружающего ребенка конкретного мира… Тот, кому удастся создать такую обстановку, облегчит свой труд в высшей степени среди нее ребенок будет жить – развиваться собственной самодовлеющей жизнью. Его духовный рост будет совершаться из самого себя, от природы…( Е.И. Тихеева)
    Дети, переступившие порог детского сада оказываются в совершенно новых для них условиях. От того, какими будут эти условия,  во многом зависит не только успешность адаптации ребенка к дошкольному учреждению, но и его развитие.

     Детский сад – это второй дом для детей. Для полноценного и разностороннего развития детей необходима специально организованная среда для игр и отдыха, для занятий и разнообразной, доступной этому возрасту деятельности. 
При создании развивающей среды для своей группы я руководствовалась следующими принципами: 

· Безопасность

· Учёта возрастных особенностей

· Эстетическое оформление 
· Гибкое зонирование

·  Уважение к интересам и  потребностям детей

· Активности, самостоятельности, творчества

    Вся мебель и игрушки, внесённые в группу,  сделаны из экологически чистых материалов или разрешены САНПИН, мебель подобрана по росту воспитанников, расставлена с учетом распределения света в групповой комнате.

    У детей старшего дошкольного возраста развивается эстетическое восприятие действительности,  поэтому эстетике оформления жизненного пространства уделяется особое внимание в нашей группе. Также эстетическое оформление   вызывает у детей чувство радости, эмоционально положительное отношение к детскому саду, желание посещать его, обогащает новыми впечатлениями и знаниями, побуждает к активной творческой деятельности, способствует интеллектуальному развитию детей дошкольного возраста.
   Организуя развивающую предметно-пространственную среду в старшей (подготовительной)  логопедической группе, прежде всего я  руководствуюсь  возрастными и психологическими особенностями старших дошкольников с общим недоразвитием речи: старший дошкольный возраст является периодом соединения речи с мышлением, а речь постепенно превращается в важнейший инструмент мышления. Поэтому  делаем особенный акцент на развитие словаря, на усвоение понятий, которые развиваются в речевом центре  «Речецветик».  Он содержит различные словесные игры, игры – сказки, символы, схемы, картотека предметных картинок для автоматизации и дифференциации свистящих, шипящих и сонорных звуков, включает в себя словесные настольные игры «Антонимы», «Расскажи сказку», «Подскажи словечко» и др., картотеку словесных игр и заданий, настенные панно с заданиями для развития речи детей (меняются раз в неделю). Большое место уделяется усвоению грамоты.  Организован стенд «Грамматика», где дети знакомятся со звуками, заселяя их в свой замок ( красный – гласный звук, синий – согласный твёрдый звук, зеленый – согласный мягкий звук), широко представлены различные буквы: магнитные, пенопластовые, буква- мозаика) дидактические «Учимся читать», «Я учусь читать», букварь, азбука. Сюда же входят игрушки на развитие речевого дыхания: надувные шарики, мыльные пузыри.
     Активно использую в своей работе театрализованные игры, так организован центр «Театрализации», где расположены маски, пальчиковый театр «Теремок», «Репка»,, настольный театр «Заюшкина избушка», ширма, различные костюмы, длинные юбки, шапочки, каталог сказок – драматизации, фланелеграф, сказка «Три поросёнка»,  наборы предметных  картинок для фланелеграфа.
    Центр «Наша библиотека» включает  в себя стол-витраж, где находятся детские энциклопедии разных тематик, детские журналы, детские книги, соответственно тематике недели, книги народных сказок, потешек, знакомящие с культурой русского народа, настольные игры: «Лото» по изучаемой теме, «Кубики-сказки», книжки-раскраски. Сюда же входит «Аудиосалон»: магнитофон и копилка аудиосказок и аудиозвуков птиц, шум прибоя; для познавательного развития детей был сделан пирамидообразный макет «какие люди разные - расы».    
     Ребенка старшего дошкольного возраста нужно обучать сравнению предметов воспринимаемых через разные органы чувств. Совершенствование чувственного опыта приобретает особое значение, так как способствует совершенствованию восприятия,  стимулирует развитие мышления и развитие речи. Таким стал центр исследований «Наша лаборатория»,  который включил в себя центр «Воды и песка», предметы разного свойства (деревянные, железные, пластмассовые, бумажные, картонные, резиновые, тяжёлые, лёгкие), магниты, весы, увеличительное стекло, колбочки, воронки, вата, марля, песок, сахар, соль, коллекции природного материала: шишки, скорлупки орехов, жёлуди, различные семена; коллекция камешков, ракушек; коллекция нефти и нефтепродуктов; коллекция полезных ископаемых.
     Рядом организована зона «Живого уголка», где дети самостоятельно могут применить свои знания и умения по уходу за растениями и обитателями уголка, а также посадке огородов и ведению дневников наблюдений. Он включает в себя столик с закрытыми полочками, комнатные растения, аквариум, настенное панно «Природный мир», «Рукотворный мир», панно «Красивые рыбки», выполненное совместно с детьми на ручном труде из ткани, полочка для  и поделок из природного материала, календарь природы, лейки, палочки для рыхления, дидактические игры «Времена года», лото «Растения», «Зоолото» и др.
     Центр «Посчитай-ка» направлен на развитие математических представлений, он оформлен в виде стола с вертикальными полочками, где находится счётный материал, геометрические фигуры, формы, комплекты цифр, магнитная доска, дидактические игры математического содержания: «Сколько?», «Учимся считать», «Кубики – цифры», «Цвет, форма», «Часы»,  занимательный математический и логический материал: лабиринты, ребусы, книга «Логика», игра «Танграмм», счёты, шахматы, шашки.
     Центру  «Творчества» тоже отводится значительное место в нашей группе. Здесь организован специальный стол, где предложены для детей различные материалы для рисования и творчества (фломастеры, краски, гуашь, пастель, восковые мелки, цветной мел, сангина, разноцветные ручки, гелиевые ручки, цветные карандаши, трафареты, бумага разной фактуры, цветная бумага, ножницы, клей), имеется полочка красоты, для натуральных предметов  декоративного  народного - прикладного искусства, панно, оформленное предметами декоративного прикладного искусства ( хохлома, гжель, Городец, полхов – майдан, Дымково), приобретёны альбомы по декоративному народно-прикладному искусству, поделки детей из глины, пластилина, аппликации, панно, знакомящее  детей с жанрами искусства: живопись – портрет, пейзаж, натюрморт, архитектура.
      Центр «Умелые пальчики» включает в себя игры на развитие мелкой моторики: мозаики различного вида и размера, шнуровки, застёжки, нанизывание бусинок, картотека схем работы с палочками, картотека схем «Игры с пальчиками», лабиринты для развития моторики, сюда же входит центр «Конструирования», где собраны конструкторы разного вида и размера, схемы изображения различных поделок из них, пазлы,  кубики, полочка для поделок детей, транспорт крупный и мелкий, небольшие фигурки для обыгрывания построек, строительная игра конструктор «Железная дорога», дорожные знаки, ковровое покрытие «Дорожные знаки», здесь же организован центр «Светофорик», где подобраны интересные иллюстрации чего нельзя делать на проезжей части и дидактические игры «Дорожные знаки», раскраски и книги о правилах дорожного движения.
    Центр «Сюжетной игры» оснащён детской мебелью «Кухня», «Спальня», «Зеркало- столик» для сюжетных игр «Повара», «Семья», «Парикмахерская»  и развития их сценариев, оснащенные различными игрушками: детской посудой, кухонной утварью, игрушечными продуктами питания, хлебобулочными изделиями, сделанными из соленого теста, совместно с детьми;  гладильные доски, постельное бельё, коляски, куклы, пупсы, одежда для кукол, баночки, коробочки, бигуди, фены, атрибуты для ряженья ( украшения, банты, заколки, шляпы, юбки, бусы), что позволяет детям расширить сюжет игр, внести игрушки-заместители в свою игру; а также имеются атрибуты для игр «Магазин», «Зоопарк», «Доктор», «Аптека», «Моряки».

    Физкультурный уголок «Здоровей-ка» содержит спортивные игры: мячи разного размера, бадминтон, кегли, скакалки, палочки, флажки, кольцеброс, мишени с липучими мячиками, переносная баскетбольная корзина, обручи, шнуры,  платочки, пуговичные коврики, ребристая дорожка; набор пиктограмм для самостоятельного выполнения детьми различных упражнений; настольная игра «Футбол».
   «Музыкальный» центр оснащен различными детскими музыкальными инструментами: пианино, металлофон, барабан, бубен, дудочка, магнитофон с аудиозаписями детских классических произведений и детских песен.

    Для развития познавательного развития детей организован центр «Космос». Здесь освещено как происходит смена дня и ночи, смена времен года, какие планеты существуют в нашей Галактике, каким способом люди покорили космос, кто был первым космонавтом подобраны книги и детские энциклопедии.
      Стараясь «одомашнить» групповую комнату создали уголок с мягкой мебелью, журнальным столиком, которую дети очень полюбили и занимаются здесь своими интересными делами: смотрят журналы, книги, рассматривают игрушки , принесённые из дома, делятся впечатлениями. 
     В группе организован уголок «Моё настроение», здесь дети отмечают своё настроение утром, после занятий, после сна,  определённым цветом, оформлен он в  виде солнышка с разноцветными (оттенки настроения) лучиками.
     Учитывая то, что ребёнок в детском саду находится целый день, здесь создаются ему оптимальные условия для игр, обучения и развития в разных видах деятельности. Если ребёнок нуждается в уединении, то в группе он найдёт специально выделенное для этого место. 
В нашей группе предметно-развивающая среда организована так, чтобы каждый ребёнок смог найти для себя любимое дело, объединяясь друг с другом по  общим интересам, развивая свои физические функции, формируя сенсорные навыки, накапливая жизненный опыт, учась упорядочивать и сопоставлять разные предметы и явления, на собственном опыте приобретая знания.
